OU3NKA
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VIHdopmaLmje o npeamety

O HacTaBHUKY
¢ Wwe: Ibybuwa Hewwh
+ KabuHer: 6poj 306 u nabopaTopuja 508
+ Jlokan : 100, E-mail: nesiclj@junis.ni.ac.rs

+ Beb agpeca:
http://www.pmf.ni.ac.rs/people/nesiclj

+ KoHctynraumje, ytopak 10:00-12:00
+ Mecro: npoctopuja 6poj 306. IIl cnpat 1 508. V
cnpat

WHhbopmaLmje 1 koMyHuKaLwja

+ Moja web cTpaHa: http://www.pmf.ni.ac.rs/people/nesiclj/
— KoHTakT nHchopmaLmje
- HacraBHw nnaH v nporpam
- [NpeseHTauyje npeaasatba
- [pyre uHdopmaumje

° O,El npowsnie roanHe KopucTtu ce noptan
hakynTeTa

+ Obnact HayyHor pafa: MaTemaTiika uaunke, pusmka
BMCOKWX EHepriuja, KocMonoruja (p-aguyHu 1 afenuyHm
MOZenu), MeToamka Hactase GOU3MKE, ...




O npeomety GU3NKA

+  JepaH cemectap, 2+1+2
*  2vyacanpepaBarwa M 3 yaca Bex6u
+  AcucreHTu:
+ Jlabopatopujcke Bexbe
+ JeneHa Anekcuh — noHeperbak
+ INana MaHTuh - cpepa
+ PauyHcke Bexoe
+ BnapaH Maenosuh u [iparorby6 fumutpujeBuh
+  BexGe- n3papa 3aparaka (1 yac) n nabopartopujcke
(2 yaca)
*  HauuH nonarawa npegmeta. YcmeHo. [MoTpe6Ho je
ypaguTh npeaucnuTHe obaBese.

Mporpam npeameta ®usnka

OCHOBHI €NeMeHTH MexaHuKke.

— KWHeMaTuka v AMHaMmuka. rpaBMTaqua
EnemenTin Mexanuke nymaa .

— CTaTuka n AuHamuka q)nyvua.
Tepmochuanka.

— Tepmuyke nojaae. racHu 3akOHW. TepMoMHamMuKa
MexaHnuke ocuunauuje 1 Tanacu.

— akKycTuka.
EnektpomarHeTHe nojase.

— erleKTpocTaTuka. enekTpoauHaMuka. MarHetusam.
OnTuyke nojase.

— CBET/IOCT. ONTUYKN UHCTPYMEHTU.
duanyke nojase y MUKPOCBETY.

- aTomcka 1 HykneapHa uauka
EnewmenTi kocmornoruje.

Ljubia Nesic

Nutepatypa

OSNOVI FIZIKE

Yi6eruk

y npogaju y
KOMMPHULN
“YpaHa” Ha
thakyntety

Nig, 2071.




Nabopatopujcke Bexbe T

+  (CBsecka 3a nucare 13BeLLTaja
+  [lpBor vaca ce pagu “Hynta”

Bex6a: paa ca uupama, PRAKTIKUM

npaeuna 3aokpyxueara 1 eksperimentalnih vezbi iz fizike
obpaga pesyntata Mepera
+  [lutepatypa 3a npunpemy Bexou:
- OcHogHa nutepatypa: Jbybuia
Hewwmh, Mpakmukym
eKcnepuMeHmanHux eex6u u3
¢husuke, MpypopHoO-MaTeMaTU4Km
cpakynteT y Huwy, 2007. (y npoaaju
Y KOMMpHULM “YpaHa” Ha cpakynTeTy)
- PonyHcka nuteparypa: B. Byuuh,
OcHogHa Meperba y (husuyu,
HayuHa ktbura, beorpag, 1988.

Nabopatopuijcke Bexbe

+ 10 Bexou?:
- OppefuBatba yop3atba 3emrbiHe Texe MaTemMaTUdkuM KaTHOM.
- OppefuBatbe koeduuujeHTa BUCKO3HOCT CTOKCOBOM METOL0M.
- MMpoBepagatbe Gay-Lussac—-0Bor 3akoHa.
- OppefuBatbe penaTiBHe BNXHOCTM Ba3ayxa.
— MMpoeepa Ohm-oBor 3akoHa.
— OppefuBatbe enekTpoxemujckor exsuBaneHTa Gakpa.
- OppefuBatbe TemnepaType TEpMOENEMEHTOM.
— OppefuBatbe XukHe AarbvHe CoumBa.
- OppefuBatbe koeduLMjeHTa ancopnuuje rama payetba.

- OppefuBatbe TanacHe AyxuHe nacepcke CBETIOCTY MOMONY onTike
peLeTke.

LLlema npukynrbara noeHa

+ AKTMBHOCT y TOKy NpefiaBatba = 5 MoeHa (ca BuiLLe 0ff 3 OCYCTBOBAtbA Ca Npe/asatba
ce He Mory Ao6uTh)

+  Nabopatopuicke Bexbe = 10 noeHa — 06aBe3Hy CBY MOEHN — OAHOCHO CBe Bexbe

* W3nasnu konokeujym — makecumanHo 10 noexa

«  [lomahu 3agauy = MakcumanHo 5 noeHa

+  PayyHcke Bex6e = makcuman+o 10 noeHa (paau ce TeCT ca 3afaLyvma Ha kpajy Bextu)

2 Komnoksujyma (TecTa) U3 rpajuBa (HakoH LuecTe y ABaHaecTe Heflerbe npeJaBatba)
no 10 noexa = 20 noeHa

+  TpeavcnuTHe obasese = MakcumanHo 60 noexa (CTyAeHT je y 0basean Aa ocTBapu
Hajmatbe 30 noeHa fa 6y usaluao Ha ucnuT)

MpeaucnuTHe o6asese

UCAUT-Co-RonaK MEHO.L pok=40 00oua.
CTyaeHTY Koju Ha AaToM KonokeMjyMy ocBoje 5 1 BuLLe oA 5 NoeHa Hemajy nuTaka u3
TOr Aena Ha yCMeHOM ucnuty

* YkynHo = 100 noeHa




OuetbuBatbe yenexa CTyaeHaTa

+ CTygeHT je nonoxmo ako octeapy 6ap 51 noexa
on 100 (npegucnntHe obaBese cy 60%
npegmeTa).

¢ OueHa 3aBucu o Bpoja noeHa

- 51-60 noeHa, oueHa 6 (4OBOSbaAH)

- 61-70 noeHa, oueHa 7 (nobap)

— 71-80 noeHa, oueHa 8 (Bpno gobap)
— 81-90 noeHa, oueHa 9 (oonmyaH)

- 91-100 noeHa, oueHa 10 (u3y3eTtaH)

MNutama:
. ?
. ?
. ?

MexaHuka

®usmka n Mepera

— CTaHAapAHy SyXHe, Mace 1 BpemMeHa
— CTpyKTypa Matepuja

— TycTuHa

— [MMeH31OHanHa aHanusa

— KoHBepavja jeanHuLa

— npolieHa pefa BennunHe

— 3HavajHe Lndpe. 3aokpyxmBarse
KnHematuka

— Kunemaruka kpeTarba y jeaHoj AuMeH3njn
— Bpewme u 6pavHa

— KMHemaTvKa KpeTarba y 2 IMMeHavje




dusnka 1 mepema

* OCHOBa (bI/IBVIKe — pe3ynrtatu ekcnepnmMeHara

LI — hopmynncare koHauHor Gpoja
(byHLAMEHTAIHUX 3aKOHa KojuMa ce Onucyjy
noctojehe nojase u npeasuhajy Hose

* MaTtemaTtuka — MocT uamehy Teopuje n
ekcnepumMeHTa

* Kapga ce I'IOjaBI/I HeCKnag - HoBa Teopvlja.

Pa3Boj usnke

+ KnacnyHa cpuamnka — dpuanka go 1900. roanHe (knacuyHa
MeXaHuKa, TepMOAMHaMMKa, eJ'IeKTpOLlMHaMMKa). - (*)MSMKa
“Benmkux” v “cnopux” Tena

— 17. Bek, tbyTH — ocHOBE MexaHMke 1 jeHe HoBe 0bnacTi MaTemaTike
(AndepeHLmjanHn 1 MHTerpanHm payyH — BULLA MaTemMaTika)
— [pyrv feo 19. Beka — TepMoAMHaMUK, ENEKTPULMTET 1 MarHeTu3am

+ MopepHa duanke
— kpaj 19. Beka u novetak 20. Beka

+ AjHIWTajHOBA TeopUja penaTuBHOCTY — uanka “Gpanx” Tena

+ KBaHTHa MexaHvKa — duanka “Manux” Tena (Mnank, bop, WpeawHrep,
XajseHbepr,...)

CraHgapom v jeauHuue. la nu cy
Ham noTpebHn?

Tpy OCHOBHe Benu4uHe y MepetsiMa y 0bnacTv Mexanuke
- [JyxuHa (I, length), maca (m, mass) v Bpeme (t, time)

—CBe 0CTane ce MOry U3pasuTit NPpeKo kitX (6p3auHa, uMNYNc, cuna, npuTicaK, pag,
cHara, eHepruja, ...)

Kapa ux namepumo Tpeba fa nx npukaxemo
[MoTpebaH je jeank Ha kojem CBI rbyau Mory Aa ce pasymejy
—  KOH3UCTEHTHOCT je krby4Ha 3a (huanyka Mepersa

— VicTa BenuumHa Kojy je Heko u3mepuo Mopa aa Gyze pasymrbusa 1 3a Hekor apyror i
mopa Aa 6yae penpoayktabunHa

YBoge ce cTaHaapau

— naKo AOCTYMHI

— naka v noy3faHa penpoaykumja
1960. MehyHapoaHu KOMUTET — CKyN CTaHAapAa AyXuHe, Mace 1 BpeMeHa
OcTtanu cTaHaapav 3a

—  Temnepatypy, eNnekTpUiHy CTPYjy, jauuHy CBETIIOCTM U KOMMUMHY CYNCTaHLvje




MCO
(Mars Climate Orbiter)

Lansiran:
11 decembra 1998. Marsu.

Misija:
Dizajniran je za ispitivanje klime i
atmosfere Marsa.

Konatno nakon vise meseci MCO se priblizio Marsu.

23 septembra 1999. MCO satelit je izgubljen
Sta se desilo?

pretpostavljena putanja

stvamna putanja

koofuzijan korienim ™.
sistemining jeiimt
S1 sistema

V.
/ ol
S

Zemlja

@D G

Nakon nekoliko meseci istrazivanja....

Softver i unutrasnjost raketnog sistema dizajnifala
i izgradila jedna grupa inZenjeradckheed Martip
kod kompjuterskog programa koristio je

engleske jedinice

Softver za nawbenje MCO satelita, koristio drugi
tim iz druge institucijeJet Propulsion Laboratojy
Upotrebljavali su
Sl sistem




ISTORISKI OSVRT sl

Prvi poznati zvaniéno usvojen etalon duzine:

Egipatski kraljevski KUBIT .

- DuZina- jednaka duzini podlaktice od lakta do vrha ispruzeswginjeg prsta
valdajueg faraona

- Primarni standard “Royal Cubit Master” - izgradjen od crnog granita da
“izdrzi sva vremeria..

- Realizacija $tap od drveta ili obicnog kamena
- merilo su koristile hiljade radnika.
- Prema odluci vladajieg faraona morao se svaki taj Stap porediti sa
kraljevskim kubitom svakog punog meseca a ako se to adigledila je
brutalna kazna...
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OyxuHa — 5.10.2015

1799. ®paHuycka, MeTap = 4eceToMMnAMOHNTY A0 04
ekBaTopa A0 CeBepHor nomna Ayx nuHuje kpoa Mapus

+ 1960. pacTojarse namely fBa 3apesa Ha nosnysu og

nnaTuHe u npuamjyma

* HapegHa geduHuumia — 1 650 763,73 TanacHux
[YXWHA HapaHLIacTo-LipBEHe CBETNOCTY KOjy eMUTYje

namna ca KpunToHom-86

+ Oxtobap 1983: pacTojate koje npefje ceeTnoct y

Bakyymy 3a 1/299 792 458 cekyngu

Duzina (m)

Rastojanje od Zemlje do najdaljeg poznatog kvazara 1,4 x 10
Rastojanje od Zemlje do najdalje galaksije 9 x 10
Rastojanje od Zemlje do najblize galaksije (M31, Andromeda) 2 x 10%
Rastojanje od Sunca do najblize zvezde (Proxima Centauri) 4 x 10
Jedna svetlosna godina 9,46 x 10
Srednja vrednost poluprecnika Zemljine orbite oko Sunca 1,5 x 10
Srednje rastojanje od Zemlje do Meseca, 3,84 x 10°
Rastojanje od ekvatora do Severnog Pola 1% 107
Srednji poluprecnik Zemlje 6,37 x 10°
Tipi¢na visina orbitiranja satelita oko Zemlje 2 x 10°
Duzina fudbalskog igralista x 10?
Duzina kuéne muve 5x 1073
Veli¢ina najmanjih cestice prasine ~ 1074
Velicina ¢elija u veéini zivih organizama ~107°
Preénik vodonikovog atoma ~ 10710
Preénik jezgra atoma ~ 1071
Preénik protona ~ 1071

Tabela 1.1: Priblizne vrednosti nekih merenih duzina u metrima (m).

Maca

* 1 KFje Maca nocebHor eTanoHa HarnpaBrbeHOTr

0f NraTUHe 1 MpuamMjyMa Koju ce YyBa y

MeRyHapozHOM 6upoy 3a Mepe 1 TEroBe y

Cespy (kpaj Mapuaa)
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Telo Masa (kg)

Vidljivi univerzum ~ 107
Mleéni put 7 x 101
Sunce 1,99 x 10%
Zemlja 5,98 x 10%
Mesec 7,36 x 102
Konj ~ 10
Covek ~ 107
Zaba ~ 107!
Komarac ~107°
Bakterija ~ 1071
Atom vodonika 1,67 x 10727
Elektron 9,11x 1073

Tabela 1.2: Mase nekih tela (priblizne vrednosti) u kilogramima (kg).

4-OkTo6ap-10 ®uauka, 2010 28
Tby6uwa Hewvh

Bpeme

+ CekyHpa
+ 1o 1960. npeko cpearer conapHor AaHa 3a 1900. roanHy kao

— (1/60)(1/60)(1/24) neo cpentber conapHor faHa = (1/86 400) neo
CPe/iter ConapHor faqa

+ 1967. HoBa feduHuLpja (jep ce poTaLmja 3emrbe 0ko 0ce Metba
ca BPEMEHOM) — amoMCKU Yaco8HUK
— npaBy rpeLuky of jeAHe cekyHae Ha cakux 30 000 roauHa
+ 1 cekyHaa =9 192 631 770 nepnopa 3payetba koje ogrosapa
oppefieHom npenasy (u3amely ABa xunepdmHa HUBOa OCHOBHOT
cTawa) atoma uesnjyma-133
* YaCOBHWLM Ce CUHXPOHM3Yjy Ca OBUM

Interval (s)

Starost univerzuma 5« 1017
Starost Zemlje 1,3 % 1017
Srednja starost studenata 6,3 x 108
Jedna godina 3,16 x 107
Jedan dan (vreme rotacije Zemlje oko svoje ose) 8,64 x 101
Interval izmedju normalnih otkucaja srca 8 1071
Period éujnog zvuénog talasa ~ 1073
Period tipicnog radio talasa ~10°6
Period oscilovanija atoma u évrstom telu ~ 10713
Period talasa vidljive svetlosti ~ 1071
Trajanje sudara jezgara ~ 10722
Vreme potrebno svetlosti da prodje proton 1072

Tabela 1.3: Priblizne vrednosti nekih vremenskih intervala u sekundama.

. ﬂomahm: npeseau npsa Tpu nofaTka y Mmecele 1 roanHe




®. B. 03H.  jeduMHMUa O3Haka j. EMEUIVETETIE]
[yXu1Ha | |metap m L
maca m | kunorpam kg M
Bpeme t cekyHaa S T
jaymHa cTpyje I amnep A |
ancosnytHa T |KenBuH K 9
TemnepaTypa

jaunHa I, |KaHpena cd

CBETNOCTU

KonmumHa N |wmon mol

cyncTaHue

OcHoBHe 1 n3BeaeHe huanyke
BENNYnHe

+ Quanyka BenuumMHa: napamerap Koju

KBaHTUTATUBHO OMKCYje Heku (Cpr3anykm) npoLiec.
MocToje ocHogHe n u3gedeHe i.B.

- kuHematuka (I, f) @ v, a, w a
— auHamuka (m, I, t) > p, F, L, M, E, A P, ...

Mpeameum

Stepen Prefiks Oznaka Stepen Prefiks Oznaka
107 yocto v 107 deka da
1002 zepto 7 10% kilo k
10718 ato a 108 mega M
10715 femto f 10° giga G
1072 pico p 102 tera T
107°  nano n 10% peta P
10-¢ mikro I 10 eksa E
1073 mili m 102 zeta Z
1072 centi c 102 yota Y
107! deci d

Tabela 1.4: Prefiksi ST jedinica.

®




[Mpeameum

+ Pacrojare of 3emrbe o Hajonvke 3eesne, 40 Pm

+ Cpeptby nonynpeyHnk 3emre 6 Mm
+ [lyxuHa kyhHe myse 5mm
+ Benuuuna henuje 10 pm
+ BenuuuHa atoma 0.1nm

+ [lomahn 2: Ykonuko ce ceTrocT kpehe GpavHom 3x108 m/c
KOmnuKo joj je noTpebHo BpemeHa Aa fo 3emrbe Aohe ca
Hajbnuxe 3se3ne?

+ [lomahn 3. Ykonuko ce cBeTrnocT kpehe GpauHom 3x108 m/c
KOMuKo joj je noTpebHo BpemeHa Aa obuhe 3emrby?

CtpykTypa maTepuje,6.10.20

* Kouka 3nata mace 1 kr (3,73 um)
* KaKBa joj je yHyTpaLuHa CTpyKTypa?
* [ja Ny uMa npasHor npocTopa?

* aKo je NpeceyeMo Ha 2 jejHaka Aena, 4a v OHK
nmMajy ucte ocobuHe?

¢ LUTa ako HaCcTaBMMO Aaroe aa CeLlKaMO?

* Jleykun n [emokpuT — Hema ferberba 10 Y

BeckoHauYHOCT — Ha Kpajy ce fobujy aTomu

- ycteapu 109 M Monekynm

— Ha 10"'0 m aTomu

— aTOMM Ce cacToje U3 eNeKkTpoHa u jearpa 1014 m

— je3rpo o HykreoHa

— oHv of kBapkosa 10-1% m (up, down, strange, charm,
bottom, top)




CTpykTypa Matepuje

Marepuja Monekyn Atom Jearpo BapuoH Keapk

(Xaapo#)
s
102m 10°m 10°m

105m <10"°m
duanka yspcTor cratrba/Nano-Hayka/Xemuja

10"m

MpoToHu, HeyTpoHu  top, bottom,
ME30HH, UTA. charm, strange,

ATomcka duamka TQA.. up, down

HykneapHa
uamka (Nemmos]
—

<10"8m
duanka BUCOKMX eHepruja

37

['ycTnHa

* Maca Y jeQUHUYHOj 3anpeMuHi

e p=m/V

* anymuHniym 2,70 g/em® = 2,70 x 108 kg/m?
+ onoso 11,3 glcm?3

+ Mace no 10 cm? cy 27, ogHocHo 113 rpama

+ Mace no 1 m?3 ¢y 2 700, ogHocHo 11 300
Kunorpama

Supstanca  Gustina p (10* kg/m?)

Zlato 19,3
Uranijum 18,7
Olovo 11,3
Bakar 8,92
Gvozdje 7,86
Aluminijum 2,70
Magnezijum 1,75
Voda 1,00
Vazduh 0,0012

Tabela 1.5: Gustina nekih supstanci.




['ycTnHa

3aLuTo nocToje pasnuke y rycTuHama?
pasnuka y rycTHama pasfninTix CyncTaHuy je nocneauua pasnuinTux
aToMCKIX Maca.
ATomcka Maca — cpefatba Maca jeaHor aToma y y30pKy TOr enemMeHTa Koju
cafipXu CBe M30TOMe Yy U3HOCY KOMe Ce Hanase y npupoam
JeauHuua aToMcke Mace je amomcka jeduHuya Mace U.
— 1u=1,660540% 10?7 k2
— aromcka maca ososa je 207u,
— anymunmjyma 27,0u
él\s/;ace jearapa ce Mepe y 0AHOCY Ha Macy u3oTona yrrbeHuka '2C (peaHu 6poj

Maca yrrbenuka je 12 u

1 MOA — KOnMYMHa CyncTaHuuje Y Kojoj Ma OHOMMKO
enemMeHTapHX jeAnHKN (aToma, Monekyna v apyrux
yecTuua) konvko uma atoma y 0,012 kr atoma '2C
Bpoj uectuua y 1 mony je Asoraapos 6poj N,

- N,=6,022137 x 10% yectuua/mon

1 mon yrreeHuka 2C uma macy og 12 rpamal (1o je
MonapHa maca)

Ako ce 3Ha MonapHa Maca, Maca jegHor atoma je

_ molarnamasa|

toma
N A

Mpumep: Kouka anymuHujyma (ryctuHa 2,7 r/um®) uma
3anpemuHy 0,20 yme. Konnko atoma anymuHmujyma uma
Y H0j?
Maca oBe Koue je
m=pV=(2,7 glcm?) (0,20 cm?®)= 0,54 g
©poj monoBa he 6uTI 0gHOC OBE Mace M MonapHe 3a
anymuHujym (27 r/mon)
- n=m/M=0,54 g/ (27 g/mol) = 0,02 mola
Bpoj aToma y 0BOj 3anpemuHm je
- N=nxN,= 0,02 x 6,022137 x 10 = 1,2 x 10%aToma




[vmeHsnoHanHocT

— Y OKBMPY MexaHuKe CBaka BENMYMHa MOXe fia Ce u3pasu
MPEKO TPW OCHOBHE BENUYMHE: AyxUHeE (/), Mace (m) 1
BpemeHa (1)

— [IMMeH3oHanHoCT ce 03HavaBa yrnacTim 3arpagama [ ]

- TMpumepn

* noBplumHa [ S]=L?

+ 3anpemuHa [ V]=L3

* GpauHa [ v |=L/T=LT"

+ y6p3are [ a]=L/T?=LT?

[meHsnoHanHocT

— [umeHsuja &. BennuMHe = teHa uamnyka npupoga

— Oun3nyKN 3aKkoH — hopmyrna KojoM je U3paxeH He
CMejy Aa 3aBuCe Of cUCTeMa jeanHuLa

* CUCTEM jeanHMLa MM 61PaMo a 3aKOHM NOCToje
HEe3aBWCHO oA Tora

— Mocnepuua: neBa u fecHa cTpaHa jeaHa4YnHe
KOjoM U3paxxaBamo Be3y BenM4MHa Mopa ja
UMajy ucte AUMeH3uje

[MmeH3noHanHa aHanuaa - npumepu
“PelwaBate” duandkor npobnema 6e3 aetarbHor
pauyHa noTpeGHOr 3a KOMMNETHO peLLetse.

- OppehuBatbe hpekBeHLe knatHa V. MapameTpy knatha:
Maca m, AyxuHa HuTy |, ybp3atse rpaBuTaLyoHor norsa g.




[JnmMeH3noHanHa aHanusa, npumepm
+ Be3sy ¢manukux BennurHa npetnocTasrbamo y obmnuky
— v=C m? |# g¥, C=const
° III/IMCHZ}I/IOHEU’IHEI aHalin3a
- vI=[C] [m]7 [1]7 [g]
* Jlesa crpana, [V]= 1/T
e Jlecna crpana, [M]? [ 1 ]# [g]Y=M@ LA (LIT?)¥
* VYKynHO
MOLOT-1= M@ LAY T-2¥

[nmeHsnoHanHa aHanuaa, npumepn

MOLOT-1= M@ LAY T-2v
+ Cucrem jegHaumnHa

0=qa,
0=P+y
-1=-2y
* Pewwere
0a=0, y=12, B=-1/2
+ OpekseHuvja Vv =constx (%)1/2 = consl\/lg

[IMMeH3noHa aHanmsa - jow jeaaH
KOpUCTaH npuMep

* [permocrasute Aa je yOp3ame @ KPYKHOL KPETakba YCCTULIC
I_IPOI_[OPT[HOHKL\HO 6p3VIHH KpCTﬂ.Hva Vu no,\}'ﬂpcan/rk‘y ]\"pyﬂ\'HC
myTame I kao % ar V2. Koje cy Taune BpearocTn cremena a' m [

a ) 2
@‘V LlT'Z = (L)H(?j = La+p-|-_/;
B 1=a+p, -2=-p
IWI@ Gpaua a=-1 ,B =2

2
a=krvi="L

r 4




[luMeH3noHanHa aHanmsa

e He pobuja ce yBek komnneTaH uspas —
Beh go Ha 6e3gumeH3noHanHy
KOHCTaHTY.

« Mo npaBuny cy KoHcTaHTe obrnuka: ¥z,
m 22 .

e Moxemo Ha OCHOBY TOra aa npoueHnmo
pen BennynHe

KoHBep3swja jeanHuua

* jedaH Tvn jeuHuLa y apyru: MeTpe y
KUMOMETpE, ...
— 80 m=(80m) (1km)/(1000 m) = 0,080 km
¢ [lpumep
- 1km=1000m
- 1paH=86400c
— 1 roguHa = 3,16 x 1017 ¢

KoHBep3swja jeanHuua

+ [pumep. Bosay u3 Espone, Bosehu nyTesnma kpo3
CAL je B1aeo fa Kpaj nyTa CTOjW 3HaK 3a
orpaHuyerbe 6panHe Ha kome nuLe Aa je
MakcumanHa 6pavHa 75 murba Ha vac (1 mursa = 1
609 meTpa). Konukoj 6pauHn y kM Ha yac ogroeapa
Ta 6p3nHa?

— KoHBepauHu akTop je 1,609 km/murba
mi _ 160%Km km

75—x% — =137—
h Imi h




[NpoLeHa peda BENUYMHe
* He MOTMYHO TauyHa BpeaHOCT BennyuHe Beh cTeneH Gpoja 10
0086~10"
0021~107°
720~10°

Y nocnearem NpuMepy je M3BPLUIEHO 3a0KPYrTbUBaHE

52

bpoj yancaja Tokom xuBoTa

Konuko nyTa YoBek y npoceky yaaxHe Basayx?

IMpoceyaH X1BoTHM Bek, oko 70 roanHa
Konuko yaucaja ce ypaan Tokom 1 muryTta?
- oko 10
Bpoj MuHyTa y rogunm
— 1 roguHa x (400 paHa) x 25 catit x 60MUHYTa=6 X 10° MMHyTa
PauyH je ca rpeLukom !!! HamepHom
Y 70 ropuHa uma 70 x 6 x 105 MuHyTa = 4 x 107 MuHyTa
Ceakor muHyTa no 10 yaucaja
3a npoceyaH X1BOTHM Bek 4 x 108 yaucaja

Homahu- n3padyHaje BpeAHOCT ca TauHum Gpojem faHa Y roguHIn 1 Ta4HuM
6pojem catn y aany! Konvka je pasnuka?

3HavajHe uundpe.

3aoKpykuBar-e/3a0KpyrTbUBak-e
Mepetrba — ca fpeLukom

BPeAHOCT Koja ce ounTa uma ogpefeH 6poj undapa
HMp. Mepeke OyX1Ha NpaBoyraoHuka je fano 5,5 um u
6,4 um, ca rpewukom +/-0,1 um

Vimamo aBe 3HavajHe Ludpe, jegHa je curypHa a gpyra
HecurypHa

MoBpLLHA NpaBOyraoHuka

- (5,5¢m)(6,4 cm) = 35,2 cm?




[NpaBuna

* lpn MHOXeHY 1 perbetby BenmymHa, 6poj
3HavajHuX uudapa y KOHaYHOM pe3ynTarty je
UCTM Kao 1 Opoj 3HavajHux uudpapa y
BENWYMHM KOja UMa HajMaku 6poj 3HauajHMX
umdpapa.

+ [MoBpLunHa NpaBoyracHuka je fakne
- (5,5¢cm)(6,4 cm)=358cm? =35 cn?

[NpaBuna

+ 2,30 x10*=10,000230

+ 3HavajHe Uudpe y 3anucy pesyntata Mepetba Cy CUrypHe
undpe (pasnuuute of 0 Koja ce kopucTyn 3a ofpefuBare MecTa
AeLvmanHor 3apesa) 1 npea HecurypHa uudpa

+ Kapga ce cabupajy unu oaysumajy 6pojesi, bpoj AeLmmantmx
MecTa y pesyntaty Tpeba aa byae jenHak 6pojy feLmmantmx
mecTa y cabupky Koju UX UMa Hajmare
- 123+5,35=128
- 1,0001+0,0003=1,0004 (5 sHauajHux Lcpapal!!)
- 1,002-0,998=0,004 (1 3HauajHa uuchpal!l)

3HavajHe undpe

3HayajHe Lmdpe Cy OHe Koje Cy Moy3aaHo nosHate y
€KCTIEPUMEHTY, PayyHy, ...
CBe HeHynTe Uudipe Cy 3HavajHe
* Hyne cy 3HavajHe kaga

- Ce Hanase u3mefy HeHynTuX Ludapa

- Cy u3a fleumante 3aneTe 1 Heke Apyre 3HadajHe Lndpe

— WCTaKHyTe Cy y 3anuCy Npeko ekCrioHeHaTa

3 3nHauajue mudpe

5 3Havajuux uudapa

6 3nauajuux mudapa




[NpaBuna 3aoKkpyxu1Bara

+ Ako je npBa undpa n3a nocrnefme 3HavajHe Luudpe
Matba of 5, npeTxogHa umdpa ocTaje HenpoMereHa;

+ Kapa je opbaveHa undpa Beha og 5, npeTxogHa ce
nosehasa 3a 1;

+ Y cnyvajy kapa ogbayeHa umdpa 1uMa BpegHocT 5,
NpeTxofHa ocTaje HenmpoMet-eHa ako je napaH 6poj,
[0k ce noBehaea 3a 1 ako je HemapaH 6poyj;

[lomahu 3apaTak

1. MepetbeM je fobujeHo Aa cy cTpaHnue
npasoyraoHvka 4.5 cmwn 7.3 cm. Ogpegntu
HEroBY MOBPLLMHY.

2. T[lokasatv fa je u3pa3 v = at, koju nosesyje
BpanHy v, ybpaare a v Bpeme t,
AMMEH3MOHanNHO kopekTaH. [la nu je To cnyya;
1 ca jeaHaunHoM v = at??

[lomahu 3apaTak

3. Maca kouke ayxwuHe ctpanmue 5,35 um je 856 rpama.
g,qpe;mm HEHY FYCTUHY Y OCHOBHWM jeAnHMLaMa
.

4. TlpoLeHNUTH KOnMKO Kopaka Tpeba HauMHUTK Of BaLLer
CcTaHa [0 thakynTteTa yKonmKo xusuTe y Huwy.
HaBeau MecTo cTaHoBakba, NPUBIVKHY yaarbeHoCT
CcTaHa of dhakynTeTa y KUNoMeTpuma, a 3a AyXuHy
npoceyHor kopaka y3eTu 0,6 metapa. YKonuko He
XuBuTe y Huwwy y3muTe 3a nonasHy Tauky aytobycky
CTaHWL Ha Kojoj cunasute 13 aytobyca kaza
CTUrHETE Y rpag.




Pen BennynHe

* anpokcuMalja 3aCHOBaHa Ha HW3y MPEeTNoCTaBky

+ 3aparak: Mex [loHanac npoga roauiute oko 250
MWIMOHa BENMKUX KYTHja CE30HCKMX NuTa (Y CBaKOj NX
nma 30). dyxuHa jeaHe nute je 3 nHua. Ako ce nute
Hapehajy jeaHa y3 apyry gokne mory gocehun?

— 30x250 x106x3inch~2x10%inch~5x108m

+ PacTojate o 3emrbe ao Mecela je 3,84x108m. OBo
pacTojatse je Behe anu je ucTor peaa BenuunHe (pes
BenuumHe je 108).

['peLLKe Koje ce jaBrbajy Yy Meperuma
* Hema cacBum TauHor Mepera:

Cratuctuka {  — Bpoj mepersa

Cuctemarcke,
rpeLuke

— KBanuteT uHcTpymeHata
{ - WckycTtBo ocobe koja Mepu
- WU,
- Bpro je 6uTHO oppeaunTy cpeaty
BPEAHOCT W NPOLIEHUTY rPELLKY Ca KOjoM
Cy BpLLUEHa Mepetba




